

■学人素描

刘殊威：一个良知看护者执着于什么



◎本报记者 倪小林

刘殊威因刺破蓝田公司编造的神话而扬名天下，也被人们赞誉为中国证券市场的“良知看护者”。责任意识促使刘殊威不停地在实践着自己的理想：一个知识分子只要你认为自己的结论是对的，就应该坚持下去。作为一名学者，要有对真理不断追求的勇气，这是一个基本要求。

美国次级债出现问题，让市场再一次回到了拷问参与者良知问题上，谁来发现银行贷款风险和危机？同样，近来我们的证券市场中也接连出现操纵股价事件，政府十二个部委高调联手打击市场操纵行为。

事实在不断教育我们，全球金融业所遇到的问题，不仅仅是技术风险问题，同样道德风险值得引起我们的高度重视。

我再次与刘殊威教授交谈就是在这样一个背景下展开的。此刻，中国有近一亿投资者参与了股市投资，但市场环境又如此复杂，我们该怎样看待市场，怎样识别上市公司风险，也就有了新的含意。

没有“神奇”只有“发现”

在此次见面中，我向中央财经大学企业研究中心主任刘殊威教授提了一个问题：你有过当年发现蓝田信贷风险的经历，你如何从总体看待目前中国的上市公司？刘殊威保持了一贯的爽快风格回答了我的问题：“当然变化很大！公司质量经过这几年的改革发展有很大的改观，具有核心竞争力的公司和优质资产的公司越来越多。真的，变化非常之大！”

那为什么最近市场还是出现这么多内部人操纵、一些公司的不实传言以及某些公司高管层腐败侵吞公司资产的问题？我没有放弃记者的职业习惯，继续追问。

刘殊威很认真地看了我一眼，放慢了声音的频率，“市场出问题是正常现象，市场出问题不仅是中国股市，在欧美发达国家也存在各种各样的市场问题，但要看到现在我国的市场制度和法治建设已经跟上来了，你提到的这些问题，一定要在发展中去解决！”

听着刘殊威深沉而坚毅的语言，我很直觉的判断，眼前的刘殊威已经从蓝田事件中走出来，站在更高层面审视我国的上市公司了。不过，我也同时升起一种担心，她还是当年那个被人们赞誉的“良知看护者”吗？

我再一次提出问题，如果上市公司质量有很大的改观，你还坚持呼吁我国需要完善首席财务官的制度吗？

■来自日内瓦

拿什么拯救次贷危机受害者

◎徐千惠

当成千上万的美国购房者深陷于次级债危机中时，美国联邦政府终于决定要拯救这部分贷款人。

这项紧急援助计划被称为“联邦住房管理局担保计划”，主要用于帮助因目前贷款利率不断上升而无力还贷的那些购房者，他们可以得到联邦住房管理局担保的抵押贷款，以避免他们被没收住房。

当然，这项紧急援助计划是有筛选性的，被帮助的对象是最有能力偿还贷款的那些人。他们可以从美国联邦住房管理局那里获得固定利率的抵押贷款。实际上，联邦住房管理局并不放出贷款，仅仅是对被帮助者原来借入的房贷款项进行担保。

这里，或许有必要介绍一下联邦住房管理局。联邦住房管理局诞生于美国经济大萧条时期，至今已有73年历史。成立住房管理局的目的就是担保抵押贷款，降低出借人风险，促进房贷机构更愿意提供贷款，借此帮助那些有困难还贷的人群。但是，联

为广大公众说话，这又不同于一般的学者和专家，这必须具有英雄的胆识。”社会的文明和进步，固然需要财富的创造者，也同样需要以公众利益为己任的人们，尚有抱先天下之忧而忧的情怀。刘殊威亲历了蓝田事件之后，促使她的研究方向和风格发生了明显的变化。

过去刘殊威在中央财经大学研究所是专门从事银行信贷研究的，蓝田事件以后她牵头成立了中央财大企业研究中心，名为研究中心其实也就是刘殊威一人挑大梁，参与者全部是学校以及外校的研究生和本科生，他们在刘殊威的言传身教下，从研究公司财务报表入手，诊断上市公司的发展战略以及得失。

一次，刘殊威被邀到一家媒体与记者、编辑谈如何阅读公司财务报表，当时她就像在学校一样，咄咄逼人地向一名编辑提出了一连串问题：你作为媒体人如何了解公司？你如何获得公司财务资料？你的资讯将从哪些途径获得？你如何分析你所获得的大量资料？如何消化如此海量的信息并提出你自己的见解……习惯向采访对象提问的媒体人，对于刘殊威连珠炮式的发问都有些招架不住了。这就是刘殊威的风格，她培养搞研究的学生，更是丝毫不允许投机取巧。“在学术问题上，一定要知其所以然，来不得半点马虎！”这是刘殊威一贯的学术作风，也是她能够在困境中坚持真理的潜质。

她的高徒景小勇现在也是她研究中心的助手，他告诉我上学期刘老师带出的学生中，上交论文里有70多篇是用英文写成的。刘老师要求学生研究公司一定获得原文资料，因为现在很多公司与海外公司联系千丝万缕，所以在研究中学生们必须阅读原文分析资料。不少学生为了收集资料，写出高质量的论文经常通宵达旦。

有人评价严师出高徒，曾经作为著名经济学家陈岱孙和厉以宁的学生，1986年北大硕士毕业后进入财大从事研究工作的刘殊威自己却说：因为我们国家这方面的人才太缺乏了。她用行动实践着老师的教诲，也在实践着自己的理想：一个知识分子只要你认为自己的结论是对的，就应该坚持下去。作为一名学者，要有对真理不断追求的勇气，这是一个基本要求。

刘殊威的理想很实际，也很朴素，坚持寻找真理，教会更多的学生去探寻真理，为国家培养更多有用的人才！

邦住房管理局的担保作用逐步弱化，被附加贷款和无担保次级抵押贷款取代了。

当近期美国出现了次级债危机后，大多数次级贷款者承受利率上升引起的浮动贷款利率增加的压力，并导致逾期偿还率和住房没收率在上升。在此背景下，市场希望联邦住房管理局能重新担当起更大的责任。而此次实施的“联邦住房管理局担保计划”，可以说是向这个方向努力迈出的第一步。

根据联邦住房管理局于9月初发布的“联邦住房管理局担保计划”大纲分析，担保再贷款计划只提供给在浮动利率上调前6个月内准时全额还款的那些贷款人，贷款人在6个月内未能偿还浮动利率贷款，只要他们能证明他们未能还款是利率上调的原因，而非如失业等其它因素，他们仍有机会获得联邦住房管理局提供的担保再贷款。

在这一背景下观察美国房地产市场走向，预示了美国房地产市场泡沫已经产生。那么，房地产泡沫是否会破灭？这仍待于进一步观察。

选择“受累”体现的是责任

已经度过“知天命”年岁的刘殊威，曾经获得全国五一劳动奖章殊荣，也是2002年度CCTV感动中国十大杰出人物。应该说，她的人生比一般人更丰富多彩，一大把殊荣在身，按常理奋斗似乎就与已无缘了。

我从2003年认识刘殊威以来，就一直感觉到她像一架无法停歇的“永动机”，总在寻找专业方面的新大陆，新的处女地，试图带领学生去开垦。

2006年刘殊威所在的研究中心，为大学一年级开设了一门课程，叫“模拟投资银行”。课程一开出报名的学生非常踊跃，一年下来学生交出的论文已经分装成册，成为学校的科研成果。目前，开设“模拟投资银行”课在我国还是第一次，中央财大也是第一所开设这一课程的大学，当然它也是刘殊威不断创新的成果之一。

即便如此，刘殊威还是没有停步，她的研究课题从企业不断向高端项目延伸。目前，她参加一个国家重大科技项目——技术交易平台建设，这是刘殊威学术研究的一个里程碑项目，也是她学术生涯的又一次腾飞。

我看见手里头绪万千的刘殊威，对于在这个年龄的人还如此奋斗不

止，实感敬重。也为她四处奔波的疲惫，有几分恻隐之心。一天晚上我接到她的电话，她说自己太累了！我打趣道，那就歇着！她很理智地回答：不行，明天还要去谈项目。对学生负责，让他们成为有用之才，刘殊威那股拼命劲又上来了。

观察刘殊威的学术研究路径，更多的是像李长春同志在社科院考察时所言：社会科学工作者的研究要有对策性。何为对策？就是提出解决实际矛盾和问题的方法。这需要知识分子对国家事务有一定的参与度，以及不畏困难的勇气和决心。在这个利益多元化的时代，知识分子的良心看护经常被社会公众排在第一位，因为人们评价他们的作为时，更看中他们如何服务于社会。刘殊威的行为昭示的是，一个知识分子要为国家做事，一定要具备必要的个人禀赋，包括素质和品格。

多次采访长久交谈，我从刘殊威身上悟出：正因为刘殊威的研究具有实用性和对策性，才会揭示蓝田事件，也正因为有了蓝田事件，刘殊威才在这种新型的深入浅出，实践操作教学法上以及为公众提供公司研究路径上有更大的作为！也许，这就是当代中国知识分子的幸运，也是他们需要极大勇气面对的选择！用她的话来说，就是要一生受累了。

■本期人物话语



人民币完全自由兑换没有时间表

周小川（中国人民银行行长）9月21日在出席我国香港特区政府举办的亚洲金融论坛时表示，中国没有人民币可完全自由兑换的时间表。2005年中国政府已经有改革汇率的蓝图，但要达至自由兑换，并没有一个时间表，这应该是一个“水到渠成”的过程。相信人民币自由兑换将是一个逐步实现的过程。

■多声道

人民币升值无助于美缩小逆差

迈考米克（美国财政部副部长）9月20日在北京大学发表演讲时表示，人民币汇率更具弹性既不会阻碍中国经济增长，也不会引起通货紧缩。相反，可以帮助中国应对增长模式带来的挑战，有利于刺激国内消费，从而纠正经济失衡问题。此外，汇率改革还可以使决策者更容易地使用货币政策维持价格稳定，避免资产价格泡沫。如果允许人民币升值，中美双边关系中“一个引发不公平感的重要因素将得以消除”，但人民币升值不会给美国的贸易逆差带来显著下降，也不是美国工业解决海外竞争问题的灵丹妙药。

将重点检查财政补贴和自收自管部门

李金华（国家审计署审计长）近日在中央部门财务负责人审计研讨会上指出，现在有一些财政补贴部门、自收自支部门的管理还是比较混乱的，因此要加强对其检查，这也是审计机关将要重点关注的问题。今后各单位对已经发现和需要整改的问题，不仅要纠正，还要切实做到不再违反，还要进一步加强对各部下属单位的管理，逐年掌握情况，逐年检查和督促，防止出现重大违法违规问题。审计机关将逐步进行效益审计和审计调查。

土地是当前腐败重点

甘藏春（国家土地副总督察）在9月17日召开的国新办新闻发布会上指出，土地问题引发的腐败现象是当前腐败的一个重点，希望通过近日启动的土地执法百日行动遏制土地违法违规上升的态势。据了解，百日行动以查处“以租代征”为重点，包括查处违反土地利用总体规划、扩大开发区用地规模、“未批先用”等土地违法行为。其中，“以租代征”是近几年土地违法的一个主要表现形式，即不经过农地转用审批，规避国家计划的控制，也规避土地收益分配，将农用地直接上市进行非农业建设。百日行动的主要目标是：治标与治本相结合，通过集中的百日行动，遏制土地违法违规上升的态势，保证国家土地法律法规的执行，保证国家土地调控政策的实施。

明年不会出现严重通货膨胀

汪同三（中国社科院数量经济所所长）9月19日预计，明年中国经济增速有望保持或超过10%，只要加强宏观调控，明年CPI不可能出现超过10%以上的严重通货膨胀。今年中国经济增速有望保持或超过11.5%，处于稳定的、逐渐加速的状态；CPI可能不会超过5%，整个价格上涨水平处于温和可控的状态，但不能忽视目前存在的价格上涨压力，特别是这种压力可能对2008年价格稳定产生影响。当前经济发展的问题就是价格水平。近期中国的宏观调控是以货币政策为主，采取了一种非常谨慎态度，既指明国家宏观调控的方向，抑制过热，同时又不至于对实体经济运行产生过大冲击。

■经济学史钩沉

中国千年“经世”论 清末民初擦出火花

◎梁捷

研究清代经济史，最重要的文献当属《清实录》，往少里算，也有4433卷，约4400万字，很多老先生都逐卷通读过，研究清代经济思想史，最重要的文献是《皇清经世文编》（及多种续编），读过的人却不是很多。

若是以纯粹的西方眼光审视深植儒学传统之中的“经世”思想，将它简单地与西方传人的“经济学”以及“社会科学”相比，专门评估里面的“科学元素”，那么它确实过于简陋，值得阐发的经济思想寥寥无几。上世纪30年代在美国哥伦比亚大学取得经济学学位的赵迺抟先生晚年治思想史，编著了一部《披沙录》，取“披沙沥金”之意，他博览了《皇清经世文编》这些“沙”，专门摘录里面的经济思想，可沥出的“金”却很少。

现代人摆脱了思想束缚，开始可以体会清代知识分子面对西方科技、文化、制度等多方面挑战时的焦虑心情，可惜不大能读古文了。所谓“经世”，就是“治世”，利用自己学问实实在在地处理现实中的问题，设计制度，增加收益。“经世之学”正是凭借它的“实用性”、“可操作性”等特征与传统的“义理之学”、“考据之学”、“辞章之学”等学问区分开来，成为一门独立的学问。中国人研究这种“经济学”至少也有数千年了，在明清之际更是蔚然成风，这就是中国本土的经济学，也是《皇明经世文编》和《皇清经世文编》这类文集的基础。

中国没有“经济学”，但几乎所有士大夫都会写几段“经世文”，思考并分析问题，中国人完全不必自卑，应该抬起头重新审视自己的遗产。第一部《皇清经世文编》由江宁布政使贺长龄主持，魏源代为编辑，总共一百二十卷，于道光六年（即1826年）时编成，次年刊行。贺长龄、魏源在选编文章时，在思想上已注意到了很多现代问题，但在类别上还是将它归为学术、治体、吏政、户政、礼政、兵政、刑政和工政等八门，每类以下又分子目，构成了中国人认知经世之学的基本框架。

其实，贺、魏只是在传统的六部分类基础上稍加增益，前面补充了学术和治体两门，以为足以应对西方在思想和政治体制上的冲击。六部的划分在隋唐时期已出现，至今已有一千多年历史。贺、魏都认为，这样的分类经过千百年实践，已经很成熟、很实用，无须变动。现代意义上的经济学，传统上叫“理财学”，正属于户部这个门类。

不妨用“贵义贱利”、“重农抑商”来概括中国的传统经济思想。乾隆年间的盱眙知县郭起元就说，“自古有国家者，不啻言利之臣”。国家到了非常困难的时候，才会启用一些“言利之臣”，后人还把倒果为因，把过错怪罪到“言利之臣”的头上，从桑弘羊到王安石无不如此。可是从清代起，“重利”、“重实务”的思想逐渐抬头。这样，理财的位置大大提高。而研究“所出”与“所入”，“开源”与“节流”就成为清朝前期理财学的主要关注问题。

在传统的小农经济中，“开源”的机会已非常少，有些士大夫设想在国家层面鼓励种植、养蚕、采油等手段来增值财富，多半沦为空想。更多人则在研究“节流”的办法。行政开支、军费开支、水利开支等几项正是中国财政支出的大头。士大夫们对解决这些问题的热情颇大，连篇累牍地讨论。

然而到了19世纪中叶，单纯“开源”、“节流”而缺乏“经济交换与创新”的经世思想受到现实的严厉挑战。很多人纷纷为《皇清经世文编》做“补编”、“续集”、“新编”、“统编”等等，补充过去的盲点，增益传入的新知。到民国之前，竟然出现20余种挂着“经世”招牌的文编，蔚为大观。

上海的新型知识分子葛士濬编了《皇清经世文编》120卷，于1888年出版，一举打破贺、魏的经世体例。他增加了“洋务”这一门，又修改了很多子类，使得“洋务”和“户政”成为全书的主要部分。“洋务”不仅与贸易有关，也与中国的军事、教育、政治有关，是认识中国问题不可或缺的一个维度。

稍后，常州人盛康在出任杭嘉湖兵备道、按察使期间，也编辑了一种《皇清经世文编》，1897年出版。他倒没有设“洋务”一门，但在具体子类上大量设置了厘捐、开矿等类别。厘金就是设置关卡对转运中的货物抽税。这个制度是咸丰三年（1853）才有的新生事物，本意是为江北大营筹措镇压太平军的军饷。太平天国结束，厘金制度却保持了下来，直到20世纪30年代才彻底废除。厘金收入在清政府财政收入中占到极高比例，是晚清经济的重要元素。盛康的《续编》关注到这些变化，但仍然试图纳入传统框架，这是最典型的中国文人经世态度。

盛康有个鼎鼎大名的儿子盛宣怀。他不只纸上谈兵，而是跟着李鸿章和刘坤一四处经营实业，创办轮船招商局、汉冶萍煤铁厂矿公司、创银行、拉电报、建大学，真正把一个时代的经世思想落实到行动之中。